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Schritt 1

2 ¥

COphfcld A ZH

Einkaufen

B&>&ENETVWTTHR*

Was diesen Yukata betrifft, so ist die GréBe etwas (zu) klein.

g (1x%) Blume, Bliite
=] (L %) (Substantiv) WeiB; B\\ = B wei
*pE (% 5) (Substantiv) Blau; T\ \ = F D blau; (mitunter auch) Griin (— Schritt 2,
X#*9)
*Pi (%4 (Substantiv) Rot: 5=\ \ = =D rot
FPARUN (3.2 -\) breit, dick (fiir Bdume, Seile o. 4.; nicht aber fiir flache Gegenstinde wie
Biicher)
WA Farbe
% (\W3) (Substantiv) Gelb; X\ N A\ = X\\A D) gelb
B % (\WW5)  (Substantiv) Braun; & < \N A\ =5 v N5 D braun (—5 < Tee)
fa[\\ 5 welche Farbe; XA 7\ \ % was fiir eine Farbe
WAHWA (Z:-Adjektiv und Adverb) verschieden, unterschiedlich; \NA\\5 %,
Es gibt verschiedene(s).
XA feste Tragetasche aus Leder oder Kunststoff (vgl. 7\ v 7 * Handtasche; B \ \
£ 7D\ 7 feste Einkaufstasche)
5T Briefmarke
B Rallo] Briefumschlag
nrEA Preis
A S alles, das Ganze, ein Ganzes
~T Partikel fiir Mengen- und GroBenangaben; £ A .32 T insgesamt; = A TAT <
zu dritt gehen; — AT & Z 31 allein spielen; — B T in einem Tag; =4 T
9 3 Stiick (fiir) 1.000 Yen; | % O T 3 % F* ein Kilogramm fiir 30.000
Yen; | O O 77 LT\, * 100 Gramm reichen aus. TC wird jedoch weg-
gelassen, wenn die Angabe als Grundgebiihr/-preis 0.4. mit ,pro” libersetzt wird.
— A BH pro Person 100 Yen; | ¥ 0 AT pro Kilo 5.000 Yen
I2AX X9  Puppe; BARIZA X X 9 traditionelle japanische Puppe (im Kimono)
(T2 schmal, dinn (fur Baume, Rohren, Seile o. &, auch fiir Menschen; nicht aber fir

1. 2owhfeld A X

flache Gegenstande wie Biicher) < 7’<\ \

: |& + H¥-Satz, Teil 3 (Thema und Subjekt in einem Satz)

(— Grammatik: (X + A%-Satz)
Wie bereits in Lektion 19 erldutert, gibt es verschiedene Typen von (3 + 73-Satzen", die unter-
schiedliche Thema-Subjekt-Verhaltnisse aufweisen:

A4 X size (GréBe); 7\ 7 bag (Tasche); % O Kilogramm; 7 7 Z» Gramm
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Pl Zodnrzld READ LWTT A,
Was diesen Yukata betrifft, ist der Preis glinstig, nicht?
ZODPHTIE WBDY NN T A,
Was diesen Yukata betrifft, sind die Farben schén, nicht?/Dieser Yukata ist einer, der mit
schénen Farben ist.

SOJEIE F—EZH L<HN EHARA

Was dieses Geschdft angeht, so ist sein Service nicht gut.

2. Farbbezeichnungen

a) Die Farbbezeichnungen im Japanischen sind in der Regel Substan’uve Folgende sechs Farben-
begrlffe haben aber auch jeweils eine \ \-Adjektivform: 7‘5‘-/7’?—&\ (Rot/rot), E] /a\ (Wei/
weiB), & / W (Blaugblau), < 5/ < A\ (Schwarz/schwarz), 2 \\5/ %N\ (Gelb/
gelb) und B © \N B /5 =\ N B\ (Braun/braun).

b) Alle Farbenbegriffe, die Substantive sind, knnen sich mit Hilfe der nachgestellten Partikel @)
auf Gegenstinde beziehen und wie ein Adjektiv fungieren, z.B. s~ B ein rotes Auto”. Dies
gilt auf fir die Farbbezeichnungen, die aus Fremdwortern tibernommenen worden sind (wie
7T L — Grau; 7°') — > Griin; € > 7 Rosa, Pink: I L > ¥ Orange; X — 3’ 2 Beige):
ALY DE ein orangefarbenes Auto"™

.

¢) Wenn mehrere Farben hintereinander genannt werden,
verwendet man nur Substantivformen (—1%)3C 3
TR AL 2D X% 5 ). Zur Beschreibung der
Zustdnde und Merkmale der einzelnen Gegenstédnde
verwendet jman aber falls maglich, eher ein Adjektiv:

Fos F LB TRIOLLA

7223
. {EDZE > T: Substantiv + D

Die Partikel @) verbindet Substantive. Das [Substantiv mit @] bezieht sich direkt auf ein dar-
auffolgendes Substantiv. D|eses wird je nach Wortkombination unterschiedlich ins Deutsche
libersetzt: u.a. als Adjektiv ( 1’5‘0) rot), mit verschiedenen Prapositionen (HARMDHE Auto aus
Japan, japanisches Auto) oder aber als zusammengesetzte Worter wie die Beispiele unten.
Wenn nach diesem @ ein zweites @) als Ersatz eines Substantives verwendet werden soll, wird
es auf ein einzelnes @, das fiir beide Zwecke gilt, verkiirzt. (— unten in Klammern ) und
Grammatik: Partikel)

[Egy

7] e X% 5T Briefmarke mit Blumen, Blumenbriefmarke.
8 O % - T  Briefmarke zu 80 Yen (— Lektion 22/1),

80-Yen-Briefmarke
BEAXD ML A Tasche fiir die Schule, Schultasche
FTHDA; Buch zu 1.000 Yen
Vol T2, 8 0D, FAXD, TH?D: @ kann auch fir %X - T, LA und

—E X service; 7 L — grey (Grau); 7 ') — > green (Griin); &£ > 7 pink (Rosa, Pink); % L > (die Farbe Orange);
~N—1 = (die Farbe Beige)
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7K stehen, wenn es vom Zusammenhang her klar ist, worum es sich handelt. — Lektion
19/2 m XoTELEIN, 2D, ZHZ0HNE X

D=%X-57T)

O OZHDES  der Betrag/die Geldmenge von einer Million Yen

Z X DFE; Gesprich lber die Arbeit

I
L

B 1) X< TAIHAL FOSEAE BN ETH
JEDOAN IV, 2HBEL6IZ TXWEF, 2655613 WAL TTH,
eI INE HA XD ohInwTFhae, 2900 KEVWaold HNZ
T,
JEDN. TAFHA, INH —ITAKRKTVWATT, (A:bekriftigend)
Kunde: Entschuldigung, haben Sie rote Taschen?
Verkdufer: Ja, wir haben welche hier. Wie wdre es mit dieser?
Kunde: Bei der ist (aber) die GréBe (zu) klein ... Haben Sie eine etwas gréBere?
Verkdufer: Tut mir Leid. Diese ist leider die gréfte.

5132 2 (Der Kunde deutet auf eine Krawatte) ‘
Xe<iZ7)—2T, 330 AWRZIAE BN 21,
JEDN. ZDT) =213, 86 5-o2 (BWATTA)
(Krawatte in einem anderen Griin zeigend)
ZHELIE WHTTh, 2HELDRT Y AT
PLWBH BAZWTT AN
eI %o ¥, TDOT)—=2F W TTha,
TH., o2 KV\WDHS BN ETH,
Kunde: Gibt es eine breitere Krawatte in diesem Griin?
Verkdufer: Das Griin ist zur Zeit ... (nicht da).

Wie wire es mit dieser (Krawatte)? Bei dieser Krawatte ist die Farbe etwas heller...
Kunde: Lassen Sie mich (berlegen .... Das Griin ist auch schén, aber haben Sie eine noch breitere?

B EH 1. Ihr japanische Freunde und Sie planen gemeinsam eine Reise durch Japan. Im Katalog gibt es
viele Angebote. Sagen Sie dazu lhre Meinung (wie unten angegeben)!

Pl BERXW =22 A0
(einen Mietwagen im Katalog betrachtend)
(aaﬁmﬁﬁ%'zﬁ? [£]1Z o2 [REVW]DH VWD
Sie: ) —Ae TEL [REW DI [Z<AW]TLE(D)?

) REDN s A [FILnw=FB3 LA 4]
2) N%° [BAZ W+ KREW=52< 0]
$L¢<L [ZW=FEWL <72\Wn]

)7 — [E\W=7/F~\ANA)*

T — tour
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B3z 3 (D5 UPAXL<T)
X722 PV FET,A3AEE W6 TT D,
WIAVAZE DA P VIZTOHTT,
N7 Lo TOANI-TT, Innvanz 330 <7230y,
b BOFLALYYD XoTE W< LT,
WIVAZ DA 2D, EDEX>TTTHA,TOHTT,
X772y Lo, TN (%) 3FTVW2 35.929% <730,
(Im Postamt)
Behrmann: Was kostet eine Karte nach Deutschland?
Postangestellte: Nach Deutschland kostet eine Karte 70 Yen.
Behrmann: Dann hdtte ich gern Briefmarken zu 70 Yen und zwar drei schéne bitte.
Ach, zu wie viel sind die rot- und orangefarbenen Briefmarken dort?
Postangestellte: Die mit den Blumen? 70 Yen.
Behrmann: Dann hdtte ich davon gerne drei Stiick und Briefumschldge.

o
(=]
aTalalalalalalalalatel

IR

AU

# 3 2. TOEDIL NS T A, 2722 TLEX,
[?% E,<Z>,E‘w\%,ty@m%,l:°‘/7,a“l/‘/:),«*—“}:,7")—‘/]
#l [N FFlE[xWA] T, *
b= k[ 1] 1—5( ] 2—t—[ ] LES ]
V—t— ] F—XI ] FaalL—+I[ ]
LEI( ] XY=l ]

3. Sagen Sie, aus welchen Farben die jeweiligen Fahnen bestehen!™®

[=F:N ATT—TY Ry 157 ISy TIVR /I z—

® . |
NI [

7 A BERIIT WA TETA, B [AlY ] T,

4.WNBNWBL WAH BN ES, XDOWES LT,

Bl 4D IDHSI B FL Y (\2), F FrE]
A [LDAD»Z]1E HN ETH,
B: lE\W\, [KDADLZ]E WAED[K A, ALY K] 2006 R
CEIDON BN FITAH, fANBA T L LA,
A 29T, W or FRrEl o wnTta,

NFZEDEIEL R, <35 F, WA 2] P
A RADDI- [FL oY, F2xWb sFreEr7, H2a)

J\FF banana; = & tomato; L & lemon; X7 = —T ¥ (Schweden); 4 ¥ ') T (ltalien); # < > % Holland
(Niederlande); / JL"7 = — (Norwegen)
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YRH—=7 [T)=r R=V a2, beWd F HeT7L—]*
YEWEDN T [Er7, 5, &, FrE]

o 5.—2 EAx2LW 22X HNET, ZDZ2IXN ELLSBWTT A,
VA GRWARIA2AXE HN) 235,
B: ¥ A4FHA, (R\WHW/HK]I1Z GWATYHL, Ev7h AL v
X WA TT A,
NDALALAD =7 TEXTTH,
BlE 7/ )R —7H +XT,
(BwWwawn/aa/aled $XTT,
A WA/ fEIWAED) Ny T&2 B\WE L7,
B: [BeWA/ExWABWE v WBD) /)Ny 7 TT L,
[K2WLKB0WD/KBD/KB)]E N=Yadt ENWTLAEA -,

Bz 4 eI FTAIHA, THOREIDV XTI —FW WS 5 TT A,
JEOAN. —FW200HTTA, Z2WT500HTT,
eI le, TNEZF VW2 T7AINLLEZEZER Z3\0,

FAINT W H5TTA,
JEDN: HNALHITINES, BAST2300HIz4 27,
Kunde: Was kosten diese Ansichtskarten pro Stiick?
Verkdufer: Eine kostet 200 Yen, aber drei Stiick 500 Yen.

Kunde: Dann drei davon und drei Filme, bitte. Was macht das alles zusammen?
Verkdufer: Vielen Dank. Das macht zusammen 2.300 Yen.

BB 6 fIHNSTE N, AT,
(BHDZ A, —XOTTHDNAZ,
ZETHAD7 94, ATNBHD
Ayg—tnFrs b ZTENLS,

EFENU= S XD X - 30 @
—F A EOE A BEED B,

+BA+TFTHD N A YD HE])

7.2%R T, L2EAZLT. BEWEDEL TSN,

7l o HaFa—F2\W550H =3\WI500H E~7:
—F\W/330M] *
AlZogaunwnnrHF11EW< 5 TT A,
B: C#UI[—FW5E550H]ITTA, [T I 500 TY,

Z 11 — 7 scarf (Schal); F7 v I ticket (Eintrittskarte); /N> 71 F handkerchief (Stofftaschentuch)
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AL e [ZF0V/5F Wusw] <7230,

oder [£ 9L E\WD/EH0L hInwdllx BN E T,
B: 2HELHIZ[—FWI30HMH] T, usw.
Als[BLWOE=ZFW2 EZ7DxAFWEX0]
(FAIT) WL 5TT A,

RITATRWVIEZEW BRICAZ LS RN BSF:RN© ZIIH'E

w 400 C.V m ¥3. 500 ’m
H 000 Y10, ono|
@t; g;*;

AR ;t JH
[ v2.800 ] [¥200]

[¥2.000]

Schritt 2 FEBDOMEH FEULVLDTIH -

Ich hdtte gern einen Regenschirm fiir Kinder. (Haben Sie welche?)

Pl
4

(%) Fisch; fﬁﬁé_ Fischgeschdft(-inhaber)

(H-)ViD (é\kﬁ}\%j‘, &5 )~ 2 L sich mit jdm. treffen; ~|2&

9 jdn. treffen (—& %t Lektion 21/2)

RE5 (z-43) @ (konkrete Gegenstinde) zeigen (aber: den Weg zeigen = erkidiren:
HE2ELZR3) .

N ) (\#13) @ hineintun; (vgl. X\ % hineingehen, Lektion 21/1)

*PEZE (27-3) Landessprache; EZED U w Xt (in Japan:) Japanischunterricht

NP Sy
Y

FHiEE LY Griin;auch 7)) — > : A2 N (\\3) D griin (—3% 9)
[T\ 3 Grau;auch 7 L —: IZ\NW\BD/ T L —D grau
(B) x5 Teller

Zxix Wort; Sprache
~H Fragewort + /*: irgend-; f8] A, 7= A1)~ irgendetwas, irgendjemand (—2 7)
[IL W (\\-Adjektiv) sich etwas wiinschen (—3L% 5)

*P L AL\ eine héfliche Entsprechung von \ M\, L A L < st die adverbiale Form; ¥ 9
z IALKL, Angenehm/Erfreut, Sie kennen zu lernen.
(— Lektion 8: Uber Japan und Japanisch)

(I anderer; (0D N jemand/ein anderer, andere Leute; |71 2 auBer(dem),
sonst
D/ @D (22 W\ F T, 2H = T) benutzen, verwenden; Z 2 (X%  DOH 9

Woérter verwenden
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OV siiB, niedlich
(B) & v A Reisschale; auch: (Tee)Schale

MNB\N (Gewicht) leicht; (Essen) leicht verdaulich < % & \ \ schwer
(B) L StiBigkeiten, Knabberzeug

H& Bonbon

A Vase

4. "P~DTIH/~DTT T E (E: ~DIEH, ~DIET &E)

Mit A% bzw. (F (#1) ¥ im Anschluss an einen @/ A -7= Satz, in dem der Sprecher seine sub-
jektive Einstellung ausdriickt (— B A (38) | 22U\ T 2), wird angedeutet, dass vor oder nach
dem Satz eigentlich noch ein Satz (mit Wunsch, Bitte oder Frage) folgt. Diese Fortfiihrung ist
vom Zusammenhang her klar und bleibt deshalb oft unausgesprochen. So deutet (z.B. beim Ein-
kaufen) der Sprecher mit ~ T¥ A%/~ T3+ sein Anliegen an und fordert den
Gesprachspartner indirekt zur Reaktion auf (=713 5, 6, 7).

5. (7= UIE) ADY [ELW(TY): [& + H¥-Satz, Teil 4 (L)-Adjektiv + Objekt)

Mit (I L \\ driickt man seine persénlichen Wiinsche aus: ,/ch mdchte A haben/Ich wiinsche
mir A (7= LI3)FT L WEAT L\ (TT) ,Ich mochte ein neues Auto.” {3 L\ \ ist
ein \ \-Adjektiv, und der Wunsch als Objekt wird mit der Partikel % versehen. Es ist aber nicht
sehr hoflich, jemanden direkt mit ~A% (X L \\ T A zu fragen, ob er etwas méchte. Nur
wenn man fragt, was genau der andere am liebsten hatte (wie in #8Y | 2), ist diese Formu-
lierung angebracht. Ansonsten fragt man méglichst nicht direkt mit (X L \\, ob jemand z.B.
Kaffee mochte, sondern bietet ihm gleich Kaffee an: I —b —(X WA TTH (X9 T
T, Wie wire es mit Kaffee?" (— Lektion 7). Im Geschaft kann man mit (I L \\D T
7%+ folgendermaBen seinen Wunsch héflich ausdriicken:

Pl BELbebAD (ILVWDTTH

Ich méchte eine Reisschale. (Haben Sie welche?)

. Adjektive aus Fremdwértern™

Adjektive fremdsprachiger Herkunft werden im Japanischen hiufig als Z:-Adjektive verwendet.
So wurden z. B. das englische ,healthy" als ~JL 2~ -7 (gesund) und das franzésische ,chic”
als > v 7 & ins Japanische iibernommen (Dagegen bilden die aus Fremdsprachen abgeleite-
ten Farbbezeichnungen (Substantive) mit der Partikel @) adjektivdhnliche Worter: &£ > 7 D,
TV =D, T L —: (— Lektion 24/1).

. Fragewort +

Die Begriffe f8] (720 12) A, 720N/ 27 7=, X415 und ' Z 7 entsprechen etwa den
deutschen ,(irgend)etwas, (irgend)jemand, (irgendjeiner” und ,(irgend)ein Ort/irgendwo”. Diese
Warter fungieren als eigenstéindige Substantive. Haufig fallen die Partikel 2* (fiir Subjekte) und
% bzw. &' (fiir Akkusativobjekte) nach diesen Wortern aus. Achten Sie jeweils auf den Unter-
schied zwischen den Sdtzen in der linken und der rechten Spalte unten. Héren Sie, welches Wort
lhr Lehrer im jeweiligen Satz betont!

~ILy — (%) healthy (letwas ist) gesund); 3 7 (74) chic (schick)
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Zusammenfassung

was, wer, welcher usw. (irgend)etwas, (irgend)jemand, (irgend)ein
(Fragesatz) (nicht immer Frage)
SKZOTIZ [{@lr HN 2T, 2K ZDTI HNE2TH,
Was ist unter dem Tisch? Ist irgendetwas unter dem Tisch?
& Bzl xIr, fah] &zl x5,
Was wollen wir heute essen? Lasst uns irgendetwas essen!

Znl» WE LA, 221z WZE L7,
Wer war dort? War irgendjemand dort?
Enj® Buil s, Bzl kI,
Welches davon sollen wir kaufen? Sollen wir irgendeins davon kaufen?
(BT 124752 L & 92, EEIN N
Wohin wollen wir gehen? Lasst uns irgendeinen Ort besuchen?

8. %% als ,stattfinden”
B 5 kann auch als ,stattfinden” oder Laurchgefiihrt werden”, ,veranstaltet werden” flr Aktivi-
taten und Veranstaltungen verwendet werden. Hier wird die Ortsangabe mit der Partikel T
markiert. In den meisten Fillen kann %/ ") F ¥ durch 7=/ T3 ersetzt werden (—171
X 7).

7l BRBIX. R TTRI2'HN X+, =BABIL, RTT A TH,*

Morgen schreiben wir in der Schule eine Klassenarbeit.

SB»H LAARFETHEREZOULw X190 7,
=582 5 LAARFTHEREZDOLUw X195 TT,

Heute fdngt der Japanisch-Kurs in der Volkshochschule an.

9. ,,Griin": auf Japanisch & & D und manchmal auch & £
Die Farbenbegriffe fiir ,Griin"und ,Blau”sind im Deutschen zT. anders als im Japamschen LGriin"
heiBt zwar auf Japanisch % & 1), aber in bestlmmten Kontexten wird statt dessen & verwen-
det: die Ampelfarbe ,Griin” heit im Japamschen . und grine, unreife Apfel, Tomaten, Bana-
nen werden auch mit &\ \ beschrieben.

BIX 5 (B/ET)

JEDOAN. WH o LxWEH,

X0 HDH, FLEDOLZIH ILLWDTET A,

JEOANI1ZW, 231E 2Hh5612 TXnWET,
KA, WABD LALWTL L9,

X< ”‘75‘ AHLNA WA TT A,

JEON. FH AZND »XTTha, I, IX0ET,

(In einem Geschdft)

Verkdufer: Herzlich willkommen!

T R | test
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B 6

" E

Kunde: Ah, wissen Sie, ich hétte gern einen Regenschirm fiir Kinder ... (Haben Sie welche?)
Verkdufer: Ja. Regenschirme sind hier. Welche Farbe hdtten Sie gerne?

Kunde: Ich hdtte gern einen blauen oder griinen. (Haben Sie welche?)

Verkdufer: Einen blauen oder griinen Schirm méchten Sie ... Ja, haben wir.

(BAIPET)

TI=1HDI FDOAD K B0Drn (ZILWATTA

JEDN. KBTI hy $TAIHA, KB Br2XLWATY, [IHLD
WAlE HBATTIHZ .

TT=1ZITTh, Uel BroXAEE TS,

(In einem Souvenirgeschdft)

Keller: Entschuldigung, ich hitte gern einen schwarzen Mdnner-Yukata und ... (Haben Sie welche?)

Angestellte: Schwarz.... Es tut mir Leid: wir haben ndmlich keine in Schwarz. Wir haben aber an-

dere Farben ...(Wie wdre es mit einer anderen Farbe?)
Keller: Ach so. Ja, dann zeigen Sie mir bitte kurz welche!

8. B[ > T, [AIALWTL £9h, BEDOAIZ FEWTL XN,

Bl (F/3—=FT)Asucht: [AH AZND EX5])
Bhat: [FWLWE X562 shWwBX5)

ABHDH, [BHr AZN]IDEXLAILWATTA
B+ AFHA, [AZ AN BWATT L,
[FW]oz [FWDlE HBATHA,
AZITTHh, Ue, [RBTLEXN, WWTF oderlT>29 T¥,]

Wo A sucht: B hat:

T8— b TL—h HZHD BWAULALY FWAULRAIEIHS
HMUA

tE *TL P WBDIE FEZ E Y 7D, XWBWEIXH D

E = lO00HDTL F > | 500 oFLEKRyH—FlIihbs
#— 2 EFHH e 0 [ A

BARITE XD9H 2l Hhol XND9H HoBRIZAXIOIIL,
BERIZAX D SHEKFEBRIZAXLIEIHS

9. Uberzeugen Sie lhren Ubungspartner! Sie kdnnen dabei die folgenden Wérter verwenden!

#l [CHOLL, 2TERAN]) [2H ]
AlCoOLL x]ld [ZTERANIRATY L,

U [5h>T] <X\, J
B:Z 9Tt~ Ux. L HO[2HhW] X+,

DA hELO# L WEED, LAE>TULAL [89]
AA[CoxrsHE, BE LA T W) )
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Bz 7

BI3C 8

wmE

JA[HIETHL 5=, BT BWwLW] [BR3]
HA[ZDHOPFAYTE =Xy, BT RAD) [DH29H])F

(A und B haben sich vor Kurzem kennen gelernt.)

ABRE. I L E T2 7? (2 fa'ntaus)

B:BABIX7- 314 fTE L IHAA . FID. HZATEH, (Hentfil)

AR R, TINYT HED %Mb\ KD arH—=FH HBATTH

BHWEAAKTT Dy T$AHIHA, TLEBAAKIE, B oZIZATRA
T,

A: Machen Sie morgen irgendetwas?

B: Morgen habe ich wahrscheinlich nichts vor. Gibt es denn (irgend)etwas ?

A: Ja. Es gibt ndmlich in Kéin ein Konzert mit alter koreanischer Musik... (Wollen wir hin ...?)

B: Alte Musik ...Wissen Sie, leider mag ich alte Musik nicht besonders. (Ich méchte deshalb nicht
mitgehen.)

E) (X2 LLANDBEXAIL, XDIDFh, I6I2 WEHATLE.)
Bz, 05, EALKRED?
2 LI9A BB LLAARED,

Wol £12, BEnEs L <.
2nrs %T BHEAFEAE,

(Satoshis Mutter war gestern Nachmittag nicht zuhause.)

Mutter: Sag mal, ist gestern irgendjemand gekommen?

Satoshi: Ja. WeiBt du, Hiroshi ist gekommen. Wir haben ndmlich
zusammen Hausaufgaben in Japanisch (wértlich: in Landessprache)
gemacht und danach draul3en gespielt.

10.58I14BH, 26T BAADKELY 20zl Wwol xlofz
LELrOA, 272 TLEIN,
e [(a—5, 742, E—L, EX)
AT [BRA] 2 HA A
B:ZZ. \W\\TTH, 1z [8kA] FL £ 9,
AlE=IL]IZY D TEHh,
B: [E—NL]TEh -y HDOIHI [E—=N]IIHITNTEXL WA TT
Oder WWT¥ 42, [BRAFL £ 9]
NVENS [TA3S, BN )N, hNrN=T]*
N ZWAEZER S [BERDZ\D, 7T ADZ D, T X)) D Z\\HY)
JKANSL LAARFETLSH) [P R, 3mE JE2—-F—)

X pen (Stift); /N> /N\— 7 Hamburgler) (Frikadelle)
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Schritt 3

FnE

N.727-LW Z2Id% Z565A T, ANLTLS XN,

(], ]y, fB]HY, 8] &, 72, 72h, 12h, Znh, X ih)
NALL G LLWATTA -y BLZTLSAZIWETH,
B: [ ] TL 92,
A [ T X0,
B: U, HLAMTXET,
JA: 5B L x| ILEEAD,
B: 22, \W\WT¥T L, [ ILEL &9,
HA: B2 BREOERDS WBWSE HEATTA,
[ Il T AEIWETH,
B: [ W\ TF A,
BEFZE x| 182 LE - T,
LS| ]\ ?
FXEI N, TDOHDOH ),

122BET BEWtonz L TLAEXN, BERET fflz VW TH,

7] Sie mochten: ein japanisches Produkt/japanische Ware

TAHIHA, BEDEDD ILWDTHEA -, fA0dH) 1,

Sie méchten: |
1) ein deutsches Produkt 'Y

2) ein kaltes Getrdnk 5
3) ein lustiges Souvenir (lustig: hier 3+ L 5\
4) franzosisches Essen /A

5) eine niedliche japanische Puppe

P

EZIKD BWTI L,

Das gibt es nirgendwo.

9L =
2T (&»x-T) nachher, spdter, hinterher —1%2 % (Lektion 22/2); “F1% (Lektion 21/1)
*PE  (\W2) Haus, zu Hause (etwas formeller als 9 %: 3 wird in der Umgangssprache

oft auch 9 % gelesen)

ZZ Stimme (auch von Tieren)

9 7= Lied, Gesang

50 (Z-Adjektiv) nicht mégen, hassen (mit der Partikel 7 fiir das Objekt); X &
73 D etwas, das man nicht mag < T X708 D etwas, das man mag

X DAL 3, XA T) suchen

/N irgendwo; X' Z M 243 irgendwo gibt es (—3% | O)

~£ LW (Fragewort + £ 72\ \) nicht einmal (—3% | O)
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X &

P9 XLz Ukiyoe-Holzschnittbilder aus der Edo-Zeit (1603-1867)
N -1X (%) groBartig, prachtig
L HDH Gliick: L &4+ 22 gliicklich;

L HHEIZ4 S gliicklich werden;
(~%)LHbYIztT 3 (jdn)

glticklich machen

10. EZHIT B ,irgendwo sein” < EZICH TR\ ,nirgendwo sein”

Fragewdrter mit /> wie 7241, f8]Ay, 2 2 2 usw. entsprechen etwa den deutschen ,ir-
gendjemand”, ,irgendetwas”, ,irgendwo” usw. (24/2). Wenn sie mit einer weiteren Partikel kom-
biniert werden, steht die Partikel hinter diesen Fragewdrtern (=412, 2 Z /T 0.4). Di-
rekte Entsprechungen der deutschen absoluten Verneinungsworter wie niemand, nichts,
nirgendwo gibt es im Japanischen nicht. Stattdessen werden die Fragewdrter mit der Partikel
£ und zusitzlich mit der verneinten Form des Verbs (~7Z:\\/~ X B A ) verstarkt (—1a]
/7t L FHA in Lektion 6 und 8). Evtl. weitere Partikel (die im Satz als adverbiale
Phrase fungieren), werden zwischen das Fragewort und =3 gestellt (ffﬂé%, K“:E%
0.4.).

Fragewdrter und ,irgend~"

Frage mit Fragewort irgend~ nirgendwo, niemand, gar nichts usw.
Enhskz i, EET, skE A, Niemand

A TxEIr, TXZ¥h, T X XA, Nichts
EnEBEVWE T2, BWE T, BWEHA, keinsdavon
EnicLz+r, | [Ehdlicl 2+, Enjic[Bll A,
EneFLITr, | EhbeFELE T, Zn) & [BFEL ¥4, mit niemandem
ECitHN I, [EShichHn 21, EZ]ic[BHN 2H¥ A, nirgendwo
ECTRILED, | [EShHTRZEL, [BATARE ZHA TL, Ausnahme: niemals
w2 kFETh, kE T, K FEFH A, (Ausnahme: niemals)

11. [& + H¥-Satz, Teil 5 und japanisches Attribut, deutscher Relativsatz, Teil 4

a) Wie schon gesehen, fiihrt die Partikel (& oft das Thema des Satzes und 7% das inhaltliche

Objekt bzw. das inhaltliche Subjekt ein: X7 <> XA Ild HBHARED

LxH3T

3, ,Was Herrn Behrmann betrifft, so ist (sein) Japanisch sehr gut”. Auch wenn das Thema
des Satzes durch ein Attribut erweitert wird, bleibt die & + %% -Verteilung im Satz unver-
andert. Diese Erweiterung ldsst sich mit einem Relativsatz ins Deutsche Ubersetzen: X7

22 X413 BARES

gut Japanisch kann”.

U &9 32 AT, ,Herr Behrmann ist ein Mensch, der
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Zusammenfassung: (& + H¥-Satz mit Adjektiven

N7 XA 2 TEILRTY,  Herr Behrmann ist sehr aktiv.

NT 2 IA 2 TETLRIBATT,  Herr Behrmann ist ein sehr aktiver Mensch.
RT72r3AE BAREDR 2TEL LT TT,

Was Herrn Behrmann betrifft, so ist sein Japanisch sehr gut./Herr Behrmann kann sehr gut Japanisch.
RT2Zry3AR BEREHN 2TEL L) TRATT,

Herr Behrmann ist ein Mensch, der sehr gut Japanisch kann.

A XA DB FTEXTT, Kai mag Gemilde.
DA XA 2D T EBATY, Kaiistein Mensch, der Gemdlde mag.
Vol. 74 XA ZZH DhINWTT,

Was Kai betrifft, so ist seine Stimme leise./Kais Stimme ist leise.
(=% |, (4 fiir das Thema und 2 fiir das Subjekt)

A ZIARE 2D LhIVATT,

Kai ist ein Mensch, dessen Stimme leise ist./Kai ist ein Mensch mit leiser Stimme

b) Wenn mehrere Adjektive hinter einander folgen und sie und die Partikel 7% dabei unter-

schiedliche Funktionen haben, kdnnen sie sich trotzdem als Attribut auf ein Substantiv be-
ziehen.

Dies gilt z.B. fiir Wendungen wie Z 22K X% < T, 9 7=H'C & 9 T4 A, ein Mensch,
dessen Stimme laut ist und der qut singt". Zwar beziehen sich sowohl Z Z 23K X\ \ als
auch 9 722 U & 9 374 auf A, die grammatische Funktion von A ist jedoch dabei un-
terschiedlich. Vergleichen Sie die folgenden japanischen Sitze mit den deutschen Uberset-
zungen:

Pl X722 2A1F 2RA KRELST, 97EAL eI TLATT,
(Id: Was ... betrifft = Thema)
Herr Behrmann ist ein Mensch, dessen Stimme laut ist und der gut singt.

v
BHIAIL FA XAWT, BEHS L O FAATT,
(1X: Was ... betrifft = Thema)
Herr Ishii ist ein Mensch, dessen Handschrift schén ist und der gut Englisch kann.

J&R<T BWLWULWHISE, Teil 1

Im Japanischen werden haufig einige Worter ausgelassen, die aus dem Zusammenhang
leicht zu erschlieBen sind. Ein Beispiel hierfiir ist der Ausdruck in einem (X + £3-Satz wie
< T BWLWEJE (wortlich) ,ein preiswertes und leckeres Restaurant”. Das Attri-
but Z2\V< T B\ L\ bezieht sich hier zwar direkt auf 5JE (das Geschdft), bedeu-
tet aber eigentlich #2272 A A2'%< T 1 & 9 N A BWLWEBJE ,ein Restaurant,
in dem die Preise niedrig sind und das Essen gut schmeckt”.

So muss man bei der Ubersetzung eines japanischen Relativsatzes die nicht ausgesproche-
nen Worter und Partikel erganzen.

7l 13T BOWLWEE
ein Restaurant, in dem es schnell geht und das Essen gut schmeckt
<A< T *NWaEE

ein Restaurant, in dem die Preise nicht hoch sind und dessen Einrichtung schén ist
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fix 10

Fx 11

(F7/3=17T)

JEDOAN. W oL W EH,

TI—=HDH), AN—T7% ZHBLTWBATTY,

JEDON. ZARAN =75 LHLWTTA,

TI7—= VP LELST HINHT 7L oL VDHBEVNNATT A *

JEDN. ZHUX WA 2TT A,

TI—1ZITTRR, YL MRS RELST, WAABRZ WD A
ILWDTTA, bro2X »2ANPZET,

(Im Kaufhaus)

Verkduferin: Herzlich willkommen!

Keller: Ah... Wissen Sie, ich suche ein Halstuch.

Verkduferin: Was fiir ein Tuch wdre lhnen recht?

Keller: Ein etwas lidngeres, aber nicht so buntes Halstuch wdre qut. (Und haben Sie so eins?)

Verkduferin: Wie wdre es hiermit?

Keller: Ja.... Ich méchte lieber ein Tuch, das etwas gréBer und von hellerer Farbe ist. Ich (iberlege
noch.

[E4ANE

(Tr»@mﬁf)

RT7Z.HDH) -y BAXITE IHALTWEDTTA, hI<T, HF
B <LK T, (READ) B LWEDA WD TTH
FBIHQLNTL & A,

FTADAN. ZITTHRz - IXLZDNAFIEILIHITL X9,

(Am Hotelkiosk)

Behrmann: Ich suche (gerade) ein Souvenir.

Etwas, das klein und nicht schwer ist und
dessen Preis nicht hoch ist, so etwas wdre qut.
Haben Sie nicht irgendetwas (zu empfehlen)?
Hotelangestellte: Hmm... Ah, wie wire es
mit Taschentiichern mit Ukiyoe-Bildern?

(Zwei Arbeitskollegen in der Kaffeepause)

A RDIREEY . RAOHN, #L1
BIEIZ A-FATHIIZ A,
(fa7zAr) &< T (N x9N
FTWETLL,

B: €9 T¥h, HD, 24N DJEIL
(Ra7ZA DY) 2Z< T, (FlI) ¥ v 7 T,
(BLI) Ll TH L,
fﬁ’(ﬁ"‘* FHAD,

5 7L (22) colourful (farbenfroh, mit verschiedenen Farben)
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BIC 12

"

A: Gestern bin ich mit meiner Freundin in das neue Restaurant dort gegangen, aber das war ein

Restaurant, wo es teuer war und das Essen nicht geschmeckt hat.

B: Ist das wahr? Das Restaurant daneben war preiswert und schick, und das Essen war gut. Wol-

len wir nicht nachher dahin gehen? (% @ fiir gemeinsame Information) (wértlich: Das Re-
staurant daneben war eins, wo die Preise gunstig waren, es innen schick war und das Essen
gut geschmeckt hat.)

(B) (FEA3IAL Z2£9L27T)

13.

AZDOLL L, 9 7° .

B A5 T hXWTY, F 3T,
XFEEOHWA LT, 2 TE ~NANZA LLxAL,

CTE, 2N (). Z22i2d LWhr-r-k, Y2 TE-/=D,

B: WOEITS REDERET Eo/mAREITE

(Drei Studenten im Seminarraum)

A: Wie ist das Worterbuch?

B: Es ist ein kleines, leichtes, sehr praktisches Wérterbuch, mit nicht zu kleiner Schrift und
quten grammatischen Erkldrungen.

C: Aber das gab es nirgendwo. Wo hast du das gekauft?

B: Ich habe es im Buchladen der Universitdt, wo ich immer hingehe, gekauft ... (Hast du es
dort nicht gesehen?)

TRTY 9w I AXALY FXRY w7 ZXXLIT, FALS BAVWET,
Bl PRFY Y IRXADFIE FUHAKXLSCIRET N -1ELF
THTD, AR v T RAZIADRKIE FELHAWWHILL T LK6LKT HED
N-IXRETIE BN IHRA
) TRATN Yy 7 RAIADEIX, 202D BZA < T EIvnaE
TIA, AR v 7T RIADEL*

N TATYy Z7AXADAE2—F—3, T4 oA < T AI0W
d E2—9—TFH*

) T AT v 7 AXADHENL., FAVNLXLL T, ©FA2LL T, = Hid
LR TT AN

HTATNV Y I AIADT=F 413, BT T NANREZTEH-*

5 TRATYN w7 RAZAE, HEN LIEHLBLATIIHN FHAD

I > engine (Motor); T A4 ~ design; £ > (7)) modern & &\, R I —") — story (Geschichte)
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w3 m[]m¢m ZxlXE on-oT, L2bAIl Z/EZTLKESN,
YR it HNET,
Pl Huln TE3001F ZTALACTTS, [FX KX\ BASN]
—F AR ELT, BAZWARH T X T¥ 1,
NVHLED 1ILVWDIE ZARETT ., [THA4 0 1300n]
NWODELLALEKEZZRAIT T, [RE=)=ID0AZA B LAW]*
JEFARTE EF57=DIE, TALRTBTILTL =D,
[~ 0B, azA < AW
HLIHI3KBLARIOITETE A, [WBIBRZ W, AL 22\]

B3z 13 (E) BHIADELLIAIRT I IALELIE X5WaEDAH D ?
BH.TT—ZAIIHL=DNIDTER, TEESILAIZAEWL 293k,
N7 T IANIESBABRLWEDIL, I3 LWk,
Frau Ishii: Gibt es Sachen, die Herr Behrmann und
seine Freundin nicht gern essen?
Herr Ishii: Frau Keller mag Curry-Gerichte nicht besonders.
Aber roher Fisch ist fiir sie kein Problem.
Wahrscheinlich gibt es nichts, was Herr Behrmann nicht isst.

BE) 150NN rEEoroT. XFEO-TLAX,
Bilden Sie Attributsatze (,Relativsdtze") wie im Beispiel! Wenn es notwendig ist, erginzen Sie
dabei C.
7l Xy [SB/ BN/~ —/BwlL W]

—[sBENAE] VL [Ny —=TBW LW TLEA,

NLRXFZ7y [6B/47</v v 7]
& [BARLR TV /BX/FHLOWEWLW]
3) ct’) 3K [BRER/E-FE/\WERT7L—/TLH 2 b]*
HEREL [E’HE/%%/;E% LAV it&l
BEE [REA,LREE TO-7/E00/~A )
0F [FL/Bo7/ KXW RKR—7T1—]*

NA [EBFAZ/HEICTHLLLLNWELEL AW

) A

8 [F—==XXA2ZWH/H=AL 9 T/LAHED]

IL #H > b (&) elegant; RABR—T 4 — (7)) sporty (sportlich)
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R & 16.

17.

O*@X%WLA/T L/):BA/-\_ -K./<<f:§\4\

nm, prELEVWSLLIIRAZ LS UEXREAD,

prLE b&hk%? bO4FH. BRABZLRS> TWEYT, HAFEE
HIHLWTI DN, Kﬁt&%i S25TH NAZTELDTEXI, ThH.
RFEIF—ATIE TEFHFA, TNT. 5. SFED/IN\—rF+—% %@}
TWET* s RAVEEZ NAZTLDTHHARDHI. BlIc—E.
blcLOEZBH, FETE>T HARBERAVYET FEULEXEAD,
BEN A—)lz <3V, X—Jlid RAVETH HAETH
WU &£5RTY,

DAL, FAIFE<HWL BAREZ L6 ->TWE T,
DAL, W2 7ahrry BAERZET HLTWIETHh,

N =
(1

) 2

3) 2DAN */J‘L’Ck\%/\i EIZF/\’C“J‘# NA Y ATT D,

N AED S — FF—r it BIE. ANE T

5 2HOAD A —ILIE, BARETE 7~WL L35 TThH,

6) HL7=13. fﬂ/;\za$3%%n%Li¢/ro

7N BN EhizlE, FVEEZZTEERAILX WETH,

(X212, 22z, Z2i28) 2 AN T LA,

HH
L&D

BATIE X—=FL)I7DI[FNZNE 2TEDPIDNTT,*

[ JFWZ A WT ZDFVWZ NI AZLHEDLYEIZTZDTT,
BT .DFH FOFEWENE WolL xlz XALFS, W2 hid
[ JWBTLxIA, Al EWD 292344, FWwrhid
[ WA,

ZAlE 9Bz »2NEY, 2L T, HW2ZNIX, Uold, 96IiC
W=D T,

LebHiL, (TAZ91F 2TEi#ELIZ Hot-DTT,

JN— b F— partner; X—F ") > 7 Maeterlinck: | 8 6 2F~ 1 9 4 9F, ~IL¥F—-A
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JED A

5 —
JED N

5 —
JED N
5 —

JED N

JED N
77—
JED N
77—

Fwn

KFILDSET

W o LlLeWEE,

BLebhAIILWATTA

SEADELebAlIZ, 2THELHIZTIWET, TALRELebA
BLBLNWTT A,

WELT, bW T, HENEHSLNWDD WA TT A
XL THhbWWD- ZTHEL5ZWADRTT D,

9 T¥4 -, 3000HTT A, 92 h3<T WAAHERS W
DIIHN FEAD,
BIEDINEEEebAL BN ZT L, 2BE5IZZH 7,

(77 —ZAEEDIMNIES,)
ZHELIIWARTT ), LIS T, T DB ENNWT, 2T
\WWEDTT L, 0222000HTT,

Lo, INELEZNL, INLS, BERDOXA—7H1ILWA
T A,

CALARTT—=THRLABLWTT D,

RELT, HENAT7LLELVDHA WA TTA,
TlX. 26561329 TL £,

H. N\ TTa,

e, ZHIZL X,




X &

B4 (88) icowWT (7)

FIN—k
*PRA < (<) DVi (X £ ¥, B\ Q) offnen (Geschifte 0.4.); aufgehen (Tiir 0.4)
*PRITS  (5-143) @ etwas aufmachen
BUA (v 27+ >) Lebensmittel = B 1) £ 9 VA
LF3 DVIi(LZE"H x5, L ZF > T)schlieBen (Geschifte 0.3): sich schlieBen,
zugehen (Tiir 0.4) (vgl. L & % etwas zumachen, Lektion 19/2)
ARSI DVi (L 65 FE T, I 5 A T) in einer Reihe nebeneinander stehen; sich
nebeneinander stellen; sich anstellen
7=\ T (Adverb) meistens,; gewdhnlich
X3 Tier
*PEw AW Vorsicht 5B w 9\ 723\, Achtung bitte! Bitte Vorsicht!
<o Schuh
<ol Strumpf, Socke

1. Transitive Verben und intransitive Verben

Auch im Japanischen gibt es transitive und intransitive Verben. Transitive Verben kénnen ein di-

~ransive Veroen a-
rektes Objekt haben - im Japanischen markiert mit der Partikel %, wie zB. X % oder B, % .
Intransitive Verben haben kein direktes Objekt, wie z.B. (X L % ,rennen”.

a) Manche transitive Verben driicken Handlungen aus, die zu einer Zustandsveranderung fihren
(wie bei S A/5E4 11X F7 %2 (T 5™*: Die Tur war geschlossen, und der Lehrer
macht sie auf). Diese transitiven Verben haben oft eine intransitive Entsprechung mit demsel-
ben Anlaut bzw. demseloen Kanji-Schriftzeichen: B3 % /B<, LH B/ L X5, &
(Lektion 25/2)/t5 %, A#1 % /A% (—Grammatik: Transitive und intransitive Verben)

b) Diese intransitiven Entsprechungen mit Gegenstinden als Subjekt benennen Ereignisse und
Geschehnisse, bei denen der Verursacher der Handlung nicht unbedingt erwdhnt werden
muss, oder die so dargestellt werden, als ob sie von alleine passierten. Vergleichen Sie die Sat-

ze unten:
Zusammenfassung: transitive und intransitive Verben
transitiv intransitiv
itz | (bALI0) 22% BHE+, | M< | 2on MxiT,
@) Ich 6ffne das Fenster. Q) Das Fenster geht auf.
LHd | F7ZE LHTLIEI, LEs | b7H LEh T,
@) SchlieBen Sie bitte die Tiir! ) Die Tiir geht zu.
VoL CoaoF7IRLED ZHAH
Diese Tiir geht nicht zu.)

** Auch bei einem intransitiven Verb wird die Sujektpartikel % bei der Thematisierung des Subjekts durch die
Themapartikel (& ersetzt.

7 door
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2. E-%L\'C L5 : TLVS -Form, Teil 2 (Zustandsformen von intransitiven ;yerben)
Wenn als Ergebnis eines Vorgangs ein neuer Zustand erreicht wird (wie bei Fg < : Die Tur war zu,
ging auf und ist auf), wird das erreichte Ergebnis bzw. der Zustand durch die T\ \ % -Form
ausgedriickt. (—Grammatik: Endungen von Verben; T\ \ % -Form)
Pl 2aNofElr FEMALWTWET L,
Der Nachbar-Laden (hat ge6ffnet und) ist noch offen.

TIN—h

BADT /A= ME3.55 . FHI | OB BNT, FETECL ML EN 2
T, FOL XT3, W T 0SS WS TRAWTWE ¥,
KELFNR— ML ET /02850 2+, 2I 3oy F*) &N I2I21,
W, 2NinWEd, T/ B2, T—F0CERNAYHID T —F—
LhoT. XMOAT—%0. WBWBLRE~AY IALSATWET,

ILR—=Y—DHT

Edl A, BN 1 IVAENEITIX0ET, JRONIZL. 2HLh
LETIX0WE,

WH - LW,

FT7ALENZT, Thw o)W,

OXI I W, RTZIA . AHFFENIETTINZET,

WHr s LeWtd, 2X32H0WTT,

CHEL 2PWTIXNWIET, FEIL ANE—*LEN AT XN E T,
DXI 3NN, Ny TELDE, 2TELTIINWET,
LAHArWTZTXWET, Xz, fE—-a—F—* TN X7,
52\, AvEa—¥Y— F—LI—F—TITX\FT,
b6ANWTIXWIT, CELIZIILAN TV, XoXTAATXNWI T,
LEZFTIZTEw Y)W EX0,

~ v | pet (Haustier); ~XE — baby; 7 — Hobby
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C,ﬁ EJ 1. Fragen Sie einen Verkiufer (B: Ihren Lehrer) oder einen japanischen Bekannten (Ihren Ubungs-
partner), wo sich die Gegenstinde, die Sie suchen, befinden! Ihr Ubungspartner (als Ihr japani-
scher Bekannter) kann statt = X\ \ & ¥ das Wort & ) & 3 verwenden.

7l CD: A —7+4Fa3—F+—*
ATLIVA, [CDIIZCi2 BN F A,

B: CDIX [4 AW D [F—FT 4 Aa—F—]I2 [TZWET],
AlbrWD[A=F 4 Fa—F—]1TFHn,
B:ld\W\, [4HW]D[F—T 1 Aa3—F—]T [TZnZT],
Afragt nach: [CD, &, W 7=, R A1 —7, %+ > N vF, ETH* RE—a—F+—,
EX5, <oL7A& BThHs\]

HRT/N—F A274A—23>
p_ e e )

t| 6F |Larsesns Eoxth

f| 5F |sivar huvess FLE Y—ho—F—
4F |Fwva—+— HE—a—F—F—F4 ETH)
3F |rivd <o EFADa—F— SEh:AE

2F |FE45¢ FuFra—F—(HE0. brbA) AE—a—F—
1F #4814 <oLk A% 2h—7 108 (D Fouyy—
1B |muoamyiz s~4E53—F— -

F—TF 1 % Audio; E T # Video; 7 v 7 3 —7 — book corner (Buchhandlung/Biicherecke): 77 £ ') —
accessaries (Schmuck, Mode-Accessoire)
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